MEDICINA Edital 077/2015

Nota:
PROCESSO SELETIVO - VAGAS OCIOSAS

UNILA

Universidade Federal Nome:
da Integragdo
Latino-Americana

1. Sobre pH e tampdes bioldgicos assinale a alternativa correta:
I. Tampoes biologicos regulam o pH e a temperatura corporal.
I1. Acidose € resultado do aumento do pH.

I11. O enfisema pulmonar pode causar alcalose respiratoria.

I'V. O tampdo bicarbonato controla o pH sanguineo.

V. O CO, produzido pela respiragdo reage com a H,0 e forma o H,COj; que se dissocia em H™ e HCO®
A) I e Il sdo verdadeiras.

B) II e III sdo verdadeiras.

C) Ill e IV sdo verdadeiras.

D) IV e V sdo verdadeiras.

E) Apenas V ¢ verdadeira.

2. Um individuo com deficiéncia no consumo de alimentos que sdo fontes de sais de ferro pode sofrer:
A) Tromboembolismo.

B) Hemorragia.

C) Anemia.

D) Escorbuto.

E) Raquitismo.

3. O grafico abaixo relaciona a velocidade com a temperatura de uma reagdo quimica catalisada por enzimas.
Podemos afirmar que:
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A) A velocidade diminui com o aumento da temperatura.

B) A velocidade da reagdo ndo depende da temperatura.

C) Ha uma temperatura ideal em que a velocidade da reagio é maxima.

D) A velocidade aumenta proporcionalmente 4 temperatura.

E) Existe uma inversdo do sentido da reagdo em uma dada temperatura.
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4. Sobre as classes de macromoléculas organicas que compdem 0s seres vivos, podemos afirmar, exceto que:

A) Carboidratos sdo polimeros de monossacarideos unidos por ligagdes glicosidicas e possuem fungdes estrutural
€ reserva energética.

B) Os lipideos ndo formam polimeros, mas se agregam. Compdem as membranas biologicas e sdo precursores de
horménios esteroidais.

C) Proteinas sdo polimeros de aminoacidos unidos por ligagdes peptidicas e que podem exercer fungdes




enzimatica, estrutural e resposta imune.
D) Acidos nucleicos também sdo conhecidos como glicidios, constituidos por grupo fosfato, pentose e uma base
nitrogenada.

E) Alguns aminodcidos, como o glutamato, exercem fungio biologica na forma monomérica, no papel de
neurotransmissor.

5. Um homem obeso de 55 anos de idade foi atendido no ambulatério da unidade basica de satde do seu bairro
com sua pressdo arterial em 180mmHg x 100mmHg. Os exames de sangue apresentaram glicemia de jejum de
170 mg/dL e colesterol total de 350 mg/dL. Com base nos exames, esse paciente apresenta:

A) Hipocolesterolemia, diabetes e hipertensio.

B) Hipocolesterolemia, cirrose e hipertensio.

C) Hipercolesterolemia, hipertireoidismo e hipertensio.

D) Hipercolesterolemia, hipertensdo e diabetes.

E) Hipertensdo, diabetes e hipocolesterolemia.

6. Em relagdo as proteinas, assinale a proposigio correta:

A) O colageno ¢ a proteina mais abundante no corpo humano ¢ apresenta forma globular como a maioria das
proteinas.

B) A ligagdo peptidica acontece pela reagdo de hidrolise entre o grupo carboxila de um aminoacido com o grupo
amino de outro amino4cido.

C) A amilase salivar ¢ produzida pelas glindulas salivares e atua na digestdo de proteinas.

D) A anemia falciforme ¢ causada por fatores nutricionais relacionados a ingestio de ferro, com rompimento das
hemécias pela desnaturagdo da hemoglobina.

E) A insulina controla o metabolismo da glicose durante o estado nutricional alimentado e o glucagon durante o
estado de jejum.

7. Considere as afirmagdes e assinale a alternativa correta:

I. A cadeia respiratoria ¢ formada por complexos proteicos presentes na membrana mitocondrial interna por onde
os elétrons sdo transferidos para gerar o gradiente eletroquimico.

II. O gradiente eletroquimico ¢ resultado do aciimulo de proétons no espago intermembrana e representa a forga
motriz da sintese do ATP.

I1I. O consumo de oxigénio produz didxido de carbono durante a fosforilagdo oxidativa.

IV. NADH e FADH2 sdo aceptores de elétrons, ¢ os transferem para o complexo I e complexo II da cadeia
transportadora de elétrons, respectivamente.

Considerando as sentengas acima, assinale a alternativa correta:

A) Somente as afirmativas I e IV sdo verdadeiras.

B) Somente as afirmativas I, II e IV sdo verdadeiras.

C) Somente as afirmativas I e II sdo verdadeiras.

D) Todas as afirmativas sdo falsas.

E) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

8. Sobre o metabolismo de lipideos, podemos afirmar que:

I. Os lipideos sdo transportados na corrente sanguinea na forma de lipoproteinas e os quilomicrons sdo
lipoproteinas que transportam os lipideos da dieta.

II. O LDL-colesterol € a lipoproteina conhecida como colesterol bom e o HDL-colesterol ¢ responsavel pelo
transporte reverso do colesterol dos tecidos para o figado.

III. A hipercolesterolemia familiar ¢ resultado de variagdes genéticas que alteram a sintese, o transporte ou a
captagdo de colesterol pelo figado.

IV. O colesterol ¢ precursor dos sais biliares e de todos hormonios corporais.

V. Os lipideos podem ser armazenados no tecido adiposo na forma predominante de acidos graxos livre.




Estdo corretas as afirmagoes:
A)lell

B) 11 ¢ III.

C)Ielll.

D)L IllelV.

E)I,IIle V.

9. Marcadores bioquimicos sdo substancias que podem ser determinadas em fluidos biolégicos como indicativo de
risco ou diagnostico de patologias. Sobre esse conceito, podemos afirmar que:

I. Um marcador bioquimico ideal deve ser sensivel de detecgdo por métodos analiticos disponiveis ¢ de baixo
custo.

I1. A dosagem de creatina quinase pode sugerir risco iminente de infarto do miocardio.

III. O termo “falso positivo™ reflete um paciente com niveis elevados de um determinado marcador, porém que
ndo apresenta a doenga.

IV. O termo “falso negativo™ reflete um paciente com niveis elevados de um determinado marcador, porém que
apresenta a doenga.

V. O diagnéstico clinico dispensa o exame laboratorial e 0 exame laboratorial dispensa o diagndstico clinico.
Estdo corretas apenas as afirmativas:

A)lell

B) e III.

C) L 11 ¢ 111.

D), IllelV.

E)L,1lle V.

10. Os hormonios insulina ¢ glucagon estdo relacionados a:
A) Puberdade e caracteristicas sexuais.

B) Contragdo muscular.

C) Liberagdo de neurotransmissores.

D) Glicemia.

E) Ciclo celular.

11. A glicdlise ¢ um processo que compreende dez reagdes quimicas, cada uma delas com a participagdo de uma
enzima especifica. Assinale a alternativa correta em relagdo a glicolise anaerobica:

A) Quebra da glicose transformando-a em piruvato posteriormente oxidado a acetil-CoA.

B) Quebra da glicose transformando-a em piruvato posteriormente reduzido a lactato.

C) Quebra do glicogénio para liberagdo da glicose no meio intracelular.

D) Oxidagdo da glicose dependente de oxigénio da respiragdo celular.

E) Oxidagdo da glicose pelas mitocdndrias.

12. Indique as vias metabdlicas ativadas durante o estado de jejum:
A) Glicdlise, glicogénese e cetogénese.

B) Lipolise, glicogendlise e gliconeogénese.

C) Lipogénese, glicogendlise e fosforilagdo oxidativa.

D) Glicélise, lipogénese e cetogénese.

E) Lipolise, glicogenolise e fosforilagio oxidativa.

13. Em uma situagdo experimental, camundongos respiraram ar contendo gas oxigénio constituido pelo is6topo
"*0. A andlise de células desses animais devera detectar a presenca desse isétopo primeiramente:;

A) No ATP.

B) Na glicose.




C) No NADH.
D) No gas carbonico.
E) Na agua.

14. O excesso de treinamentos de musculagio em academias de ginastica pode acarretar fadiga e dores
musculares, o que refletem:

A) Actiimulo de lactato nas fibras musculares devido a glicélise anaerébia.

B) Rompimento das fibras musculares e liberagdo das miofibrilas.

C) Bloqueio da interagfio entre a miosina ¢ a actina.

D) Queda na concentragdo plasmatica de ions célcio.

E) Diminui¢do da acetilcolina na placa motora.

15. Assinale V ou F para as seguintes afirmages sobre principios de bioquimica.

I - Insulina, anticorpos e hemoglobina sdo proteinas com fungdo reguladora, de defesa e de transporte,
respectivamente.

I - A lactose ¢ um dissacarideo formado por moléculas de glicose e galactose.

III - O acido linolénico pertence a classe de lipideos chamados de 6mega 3 com propriedades benéficas a saide.
IV - O glicogénio ¢ um polimero ramificado de glicose com fungdo de reserva energética de lipideos.

V - Enzimas atuam aumentando o equilibrio das reagdes bioquimicas.

A) Il e Il corretas.

B) 1, II e III corretas.

C) L I, Il e IV corretas.

D) Todas corretas.

E) Todas incorretas.

16. Sais minerais e vitaminas estdo envolvidos numa séric de processos metabdlicos. Relacione os minerais e
vitaminas apresentados na coluna 1 com importantes caracteristicas celulares apresentadas na coluna 2:

Coluna 1

1. Ferro.

2. Enxofre.

3. Iodo.

4, Vitamina D.

5. Vitamina B3.

6. Vitamina K.

Coluna 2

( ) Absorgdo de sais de calcio no intestino.

() Composi¢do da hemoglobina transportadora de O,,

() Composigdo de certos aminoacidos como a metionina € a cisteina.
() Integrante de coenzimas relacionadas a respiragdo celular.
() Coagulagdo sanguinea.

() Precursor do hormonio tireoidiano tiroxina.

A sequéncia correta de cima para baixo é:

A)415263

B)561243

C)631524

D)412563

E)521436

17. As organelas citoplasmaticas estdo distribuidas no citoplasma celular com formas e fungdes definidas. Associe




as organelas com suas respectivas fungdes:

. Complexo de Golgi.

. Lisossomo.

. Peroxissomo.

. Ribossomo.

. Centriolo.
) Desintoxicagdo celular e decomposigao de peroxido de hidrogénio.
) Sintese proteica.
) Modificagdo e enderegamento de proteinas.
) Vesicula contendo enzimas digestivas.

() Formagao de cilios e flagelos.

Assinale a sequéncia correta:

A)3-4-1-2-5

B)2-3-1-5-4

C)2-1-3-4-5

D)1-3-2-4-5

E)3-4-2-5-1

AN AN A DR W N e

18. O glicogénio ¢:

A) Polimero linear de glicose responsavel pela reserva de carboidratos

B) A reserva energética de nucleotideos armazenado no nucléolo das células

C) Armazenado no musculo e no bago com fungdo de regulagdo da pressdo arterial

D) Reserva de carboidratos armazenada no figado com fungio de regulagdo da glicemia
E) Zimogénio precursor de enzimas dos carboidratos

19. Os organismos vivos sdo formados por bilhdes de células que se renovam diariamente por dois processos
morfologicamente distintos essenciais para o diagndstico de doengas. Avalie as afirmagdes abaixo:

1. Na apoptose, os restos celulares sdo fagocitados pelos macréfagos teciduais sem processo inflamatorio grave.

II. Tanto a apoptose quanto a necrose requerem reservas de ATP.

III. Na necrose, ocorre extravasamento de substincias contidas nas células, o que resulta em um processo
inflamatério.

IV. A necrose envolve a degradagdo do DNA e das proteinas celulares.

V. A apoptose possui fungdo biologica durante a embriogénese.

Estdo corretas as afirmagdes:

A)lell

B) IeIlI

C)LIlell

D)L IlleV

E)ILITeIV

20. Os lipideos provenientes da dieta formam aglomerados que sdo degradados em goticulas menores pela agio de
sais biliares para facilitar a agdo das enzimas lipases. Esse conceito define a:

A) Calcificagdo.

B) Litiase.

C) Aspiragdo.

D) Insaturagdo.

E) Emulsificagdo.

21. Sobre 0 mecanismo de transporte ativo através da membrana celular, avalia as seguintes afirmagoes:
I — O transporte de dgua a partir de uma solugdo menos concentrada para uma mais concentrada através da




membrana celular € um exemplo de transporte ativo com gasto de energia.

I - Substéncias lipossoliveis sdo transportadas por difusio simples sem a necessidade de transportador.

I1I - Substancias polares ndo atravessam as membranas biologicas e dependem de transportadores de membrana.
Estd(do) correta(s):

A) I e Il apenas.

B) I e III apenas.

C) II e III apenas.

D) L, IIeIII

E) Nenhuma delas.

22. Sobre membranas bioldgicas, considere as afirmativas a seguir:

I. Os fosfolipidios estdo organizados na membrana com sua porgdo hidrofilica para a face externa e a porgdo
hidrofébica voltada para o interior da bicamada.

II. A fluidez das membranas depende do grau de instauragio dos lipideos.
I1I. Parede celular ¢ um exemplo de membrana biolégica.

IV. As membranas possuem fungdo de adesdo e sinaliza¢do celular.

V. O colesterol € prejudicial 4 composigdo da membrana plasmatica.
Estdo corretas apenas as afirmativas:

A)lell

B) I e IIL

COLIlelV.

D)L IleV.

E)IL IlIeIV.

23. Microvilosidades sdo as adaptagdes das células epiteliais do trato intestinal. Sua fungfio principal é:
A) Liberagdo de vesiculas na luz intestinal contendo enzimas digestivas.

B) Aumento da superficie de contato para absorgdo de nutrientes.

C) Detecgdo da presenca de alimentos durante a digestio.

D) Troca de nutrientes entre o intestino e 0s vasos sanguineos.

E) Retardar a passagem de alimentos para melhora de sua absorgio.

24. Marque verdadeiro (V) ou falso (F) nas sentengas abaixo e em seguida marque a alternativa correta:

( )Um nucleotideo ¢ formado por um grupamento fosfato, uma pentose e uma base nitrogenada.

( )As fitas do DNA sdo antiparalelas pois sua extremidade 5’ ¢ representada por um fésforo ligado ao carbono 5
da pentose ¢ sua extremidade 3’ ¢ representada por uma hidroxila livre (OH) ligada ao carbono 3.

( )A dupla hélice de DNA ¢ estabilizada por uma série de interagdes entre moléculas tais como: ligagdes
covalentes, efeitos hidrofébicos, empilhamento de bases e interagdes com proteinas estruturais.

( )As moléculas de DNA sofrem desnaturagdo, ou seja, a separagdo das duas fitas da cadeia devido o rompimento
das ligagdes de hidrogénio entre as bases complementares.

( )A quantidade de (T+C) em uma molécula de DNA ¢ sempre igual a quantidade de (A+G).

( )A quantidade de (A+T) em uma molécula de DNA ¢ sempre igual a quantidade de (C+G).

( )Se a timina constitui 15% das bases de uma molécula de DNA, 40% serdo de citosina.

()0 nucleossomo ¢ formado por dimeros de histonas centrais (H2A, H2B, H3 ¢ H4) que se associam formando
um octamero ao redor do qual um segmento da hélice dupla se enrola duas vezes.

( )Do ponto de vista funcional, a cromatina pode ser encontrada dentro do nicleo celular em sua forma ativa
(heterocromatina) e inativa (eucromatina).

A alternativa que mostra a sequéncia correta é:

A) F-V-V-V-V-F-F-V-F

C) V-V-V-V-V-V-V-V-V




D) V-V-V-V-F-V-F-V-F
E) V-V-F-F-F-V-V-V-F

25. Marque somente as sentengas corretas. O resultado serd o somatorio das questdes:

(01) Um ribossomo pode sintetizar apenas um tipo de proteina.

(02) Todos os RNAm se dobram, adquirindo estruturas tridimensionais particulares, as quais sdo necessérias para
sua tradugdo.

(04) As subunidades, grande e pequena, de um dado ribossomo permanecem sempre unidas entre elas.

(08) Visto que as duas fitas do DNA sdo complementares, 0 RNAm de um dado gene pode ser sintetizado
utilizando-se qualquer uma das duas fitas como molde.

(16) Os RNAs celulares sdo sintetizados sob a forma de moléculas de fita simples, as quais frequentemente se
dobram adquirindo estruturas tridimensionais bem determinadas.

26. O termo exon ¢ utilizado para designar as regides génicas que codificam uma sequéncia de aminoacidos, ¢
intron para designar as regides génicas ndo traduzidas. Estima-se que o genoma humano possui cerca de 30 mil
genes, ¢ algo entre 100 mil a 120 mil proteinas distintas. Esta situagdo ¢ possivel devido a/aos:

A) Associagdo de proteinas distintas, formando novos compostos.

B) Eventos de Splicing.

C) Genes que possuem atividade em certos tipos celulares, mas inatividade em outros.

D) Aumento da variabilidade genética em decorréncia da reprodugdo aleatoria.

E) Mutagoes frequentes que acarretam o surgimento de novos genes € novas proteinas.

27. Os estudos genéticos de populagdes humanas tém indicado que a migragdo de pessoas ao redor do globo
possibilita 0 aumento:

A) Do isolamento geografico.

B) Das mutagdes.

C) Do fluxo génico.

D) Dos eventos de deriva genética.

E) De casamentos preferenciais.

28. A energia utilizada pelas células eucariontes para realizar suas atividades provém da ruptura gradual de
ligagdes covalentes de moléculas de compostos organicos ricos em energia. Sobre os processos de transformagéo e
armazenamento de energia, classifique as informagdes abaixo em verdadeiras (V) e falsas (F).

() As células ndo utilizam diretamente a energia liberada dos carboidratos ¢ gorduras, mas sim do composto
intermediario ATP produzidos gragas a energia contida nas moléculas de glicose e 4cidos graxos.

() O ATP (Adenosina-trifosfato) tem duas ligagdes ricas em energia. Geralmente apenas uma ligagdo ¢ rompida
segundo a equagdo ATP— ADP + Pi.

() As células utilizam dois mecanismos para retirar energia dos nutrientes: A glicolise anaerdbia, que ocorre no
interior das mitocondrias e a fosforilagdo oxidativa que ocorre no citoplasma.

() Na glicolise anaerébia as transformagdes graduais de uma molécula de glicose ocorrem sem consumo de
oxigénio.

() A glicolise ¢ um processo pouco eficiente para extragdo de energia dos nutrientes e, ao longo da evolugdo, as
células desenvolveram um mecanismo de maior rendimento energético: a fosforilagio oxidativa.

A alternativa que mostra a sequéncia correta é:

A) F-V-V-V-V

B) V-V-V-F-F

C) V-V-F-V-V

D) V-V-V-V-F




E) V-V-F-F-F

29. O Desenho esquematico abaixo indica os principais componentes mitocondriais. Marque a alternativa que
indica o nome correto das estruturas indicadas:

A) 1 membrana externa; 2 DNA mitocondrial; 3 espago intermembranoso; 4 crista mitocondrial; 5 corpusculos
elementares; 6 matriz mitocondrial; 7 membrana interna; 8 ribossomos mitocondriais.

B) 1 membrana externa; 2 DNA mitocondrial; 3 espago intermembranoso; 4 crista mitocondrial; 5 ribossomos
mitocondriais; 6 matriz mitocondrial, 7 membrana interna; 8 corpisculos elementares.

C) 1 membrana externa; 2 DNA mitocondrial; 3 membrana interna; 4 crista mitocondrial; 5 corpusculos
elementares; 6 matriz mitocondrial; 7 espago intermembranoso; 8 ribossomos mitocondriais.

D) 1 membrana externa; 2 DNA mitocondrial; 3 matriz mitocondrial; 4 crista mitocondrial; 5 corpusculos
elementares; 6 espago intermembranoso; 7 membrana interna; 8 ribossomos mitocondriais.

E) 1 membrana interna; 2 ribossomos mitocondriais; 3 matriz mitocondrial; 4 crista mitocondrial; 5 corpusculos
elementares; 6 espago intermembranoso; 7 membrana externa; 8 DNA mitocondrial.

30. Dentre as organelas que participam dos processos de sintese de macromoléculas destacam-se o Reticulo
Endoplasmatico Rugoso, Reticulo Endoplasmatico Liso e Complexo de Golgi. Sobre estas estruturas classifique
as informagdes abaixo em verdadeiras (V) ou falsas (F):

() A microscopia eletronica tornou possivel identificar dois tipos morfologicamente diferentes de reticulo: o
Reticulo Endoplasmatica Liso, que apresenta ribossomos acoplados & membrana ¢ o Reticulo Endoplasmatico
Rugoso, que nio contém ribossomos.

() Segundo a morfologia o reticulo endoplasmatico rugoso ¢ constituido por ldminas achatadas dispostas
paralelamente e o reticulo endoplasmatico liso mostra-se na forma de tibulos contorcidos.

( ) No reticulo endoplasmético rugoso sdo sintetizadas proteinas que sdo destinadas ao proprio reticulo, a
membrana plasmatica, ao complexo de Golgi, aos lisossomos ¢ a secre¢io celular.

() O reticulo endoplasmatico liso participa da sintese de moléculas lipidicas que podem ser incorporadas a
membrana do proprio reticulo, integrar as membranas de vesiculas que brotam do reticulo ou serem transportadas
por proteinas especificas.

() O Complexo de Golgi ¢ uma organela envolvida nos processos de digestdo celular, principalmente de
macromoléculas fagocitadas pela célula.

() A sintese e secregiio de proteinas e lipidios ndo envolvem a cooperagdo entre os reticulos € o complexo de
Golgi

() No interior das cisternas golgianas ocorrem glicosilagoes, sulfatagdes e fosforilagdes de proteinas e lipidios.

A alternativa que mostra a sequéncia correta é:
A) F-V-V-V-V-F-V
B) V-V-V-F-V-V-F
C) V-V-F-V-V-F-F
D) F-V-V-V-F-F-V
E) V-V-F-F-F-V-V

31. Uma doenga humana rara afetou uma familia como mostrado no heredograma seguinte. O melhor padrio de
heranga que explica o heredograma é:
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32. Analise as sentengas abaixo, assinale verdadeiro (V) ou falso (F) e marque a alternativa correta:

() Na lionizagdo, um cromossomo X feminino a ser inativado expressa o gene XIST.

() Os genes homeobox sdo encontrados somente em humanos, sendo uma caracteristica evolutiva derivada.

() Mutagdo no SOX9 pode promover o surgimento de uma pessoa com gendtipo masculino (XY) e genitalias
femininas.

() Na heranca ligada ao X a frequéncia alélica e genotipica é igual para os homens.

() Alteram o equilibrio de Hardy-Weinberg: reprodugdo ndo aleatéria; sobrevida desigual ou selegdo natural;
subdivisdo populacional; mutagdes; deriva genética.

() De acordo com o modelo de propensdo limiar de heranga multifatorial, o risco de recorréncia ¢ maior para
parentes de pessoas mais gravemente afetadas.

() Agentes teratogénicos comprovados incluem anticonvulsivos, dlcool e rubéola.

() Um neonato que apresenta genitalia ambigua sempre sera portador de 2n=47, XYY.

A sequéncia correta é:

A) Ligada ao cromossomo Y.
B) Autossomica dominante.
C) Heranga mitocondrial.

D) Autossdmica recessiva.

E) Ligada ao cromossomo X;

A)V-F-V-V-V-V-V-F
B)V-F-F-V-V-F-F-V

C)F-F-F-V-V-V-V-V
D)V-V-V-F-F-V-F-V
E)V-F-F-V-F-V-V-V

33. Analise as afirmagdes e marque a alternativa correta.

I. A eletroforese ¢ uma técnica de separagdo de moléculas de acordo com sua carga elétrica e peso molecular.

II. A Reagdo em Cadeia da Polimerase (PCR) ¢ uma técnica de amplificagdo in vitro de DNA sem a utilizagdo de
0rganismos vivos.

IIT. As endonucleases de restricdo sdo enzimas bacterianas que atuam como tesouras moleculares, clivando
sequéncias especificas de nucleotideo em moléculas de DNA.

IV. O sequenciamento de DNA segundo a “técnica de Sanger” utiliza dois tipos de marcadores nucleotideos: os
deoxi — aATP, dGTP, dCTP e dTTP; e os dideoxinucleotideos — ddATP, ddGTP, ddCTP e ddTTP.

V. A tecnologia do DNA recombinante pode ser utilizada para produzir, em grandes quantidades, insulina humana,
hormoénio de crescimento, vacinas e enzimas industriais.

A alternativa correta €:

A) I e Il estdo corretas.

B) Apenas a afirmacdo I esta correta

C) I1, I1I e IV estdo corretas.

D) Il e V estdo corretas.

E) Todas as afirmagdes estdo corretas.




34. Com relagdo ao controle da expressdo génica, marque verdadeiro (V) ou falso (F) nas sentengas abaixo

() Em bactérias, mas ndio em eucariotos, a maioria dos RNAm codifica mais de uma proteina.

() Nos principais pontos de controle da expressdo génica (transcrigdo, processamento de RNA, transporte de
RNA, tradugdo e controle de uma atividade proteica), o inicio da transcri¢do ¢ um dos mais comuns.

() As proteinas reguladoras sdo classificadas em ativadoras, que bloqueiam a expressdo de um gene, e as
repressoras, as quais facilitam a expressdo génica.

() Os reguladores transcricionais controlam a expressio génica ativando ou inativando o inicio da transcrigdo.
() A regulagdo mediada pelos controles pds-transcricionais incluem: o splicing alternativo, RNAm
autorreguladores, RNAs de interferéncia e os microRNAs.

A alternativa que indica a sequéncia correta é:

A)V-V-F-V-V

B)V-F-F-V-V
C)F-F-F-V-V
D)V-V-V-F-F
E)V-F-F-V-F

35. Sobre o tecido epitelial, assinale a alternativa correta.

A) O epitélio estratificado ¢ classificado em cibico, prismatico e pseudoestratificado.

B) O tecido epitelial tem fungdo apenas no revestimento dos érgios, cavidades e superficie corporal.
C) Regides de epitélio que revestem mucosas, sujeitas a atritos sio sempre queratinizadas.

D) A superficie da pele seca ¢ revestida por um epitélio estratificado pavimentoso queratinizado.

E) O epitélio pseudoestratificado possui vérias camadas de células multinucleadas.

36. Com relagdo aos tecidos, assinale a alternativa incorreta.

A) Os fibroblastos produzem moléculas da matriz extracelular, como fibras e substincia fundamental.

B) O tecido conjuntivo frouxo preenche espagos e suporta estruturas sujeitas a pressio e atritos.

C) O tecido conjuntivo denso possui predominantemente fibras colagenas e pode ser chamado de denso modelado
e ndo modelado.

D) O tecido adiposo e muscular sdo ricamente vascularizados.

E) A cartilagem hialina forma o primeiro esqueleto do embrido ¢ é raramente encontrado no adulto.

37. Marque verdadeiro (V) ou falso (F) para cada alternativa e em seguida escolha a sentenga correta.

() O pericéndrio ¢ a camada de tecido conjuntivo que reveste a cartilagem hialina.

() Os discos intervertebrais sdo formados por cartilagem do tipo fibrosa ou fibrocartilagem ¢ possuem muitas
fibras coldgenas tipo I, além de ndo possuirem pericondrio.

() Os osteoclastos sintetizam a parte orginica da matriz 6ssea e 0s osteoblastos sdo responsiveis pela
remodelac¢do do 0sso.

() Os neurdnios apresentam trés componentes: dendritos, pericirio e axonio.

() No musculo esquelético o perimisio envolve o feixe de fibras, cada fibra muscular € envolvida pelo endomisio
€ 0 epimisio recobre o musculo inteiro.

A)V-V-F-V-V

B)V-F-F-V-V
C)F-F-F-V-V
D)V-V-V-F-V
E)V-F-F-V-F

38. No final da 4* semana de desenvolvimento as contragdes coordenadas do coragdo levam a um fluxo
do sangue.

A) Bidirecional.

B) Fluxo-refluxo.




C) Unidirecional.
D) Circular.
E) Completo entre atrios e ventriculos.

39. Quais estruturas sdo proprias da circulagio fetal NORMAL?

A) Forame oval, ducto venoso e ducto arterioso.

B) Forame oval, forame limbico e veia cava.

C) Ligamento redondo do figado, comunicagdo interatrial e ducto venoso.
D) Comunicagdo interventricular, aorta e veia cava.

E) Forame limbico, veia cava e vasos peritoneais.

40. As fibras cardiacas apresentam granulos secretores mais abundantes nos trios, principalmente no esquerdo.
Esses granulos contém principalmente:

A) Prostaglandinas.

B) Fibromiolisina.

C) Oxido nitrico.

D) Peptideo atrial natriurético.

E) Troponina.

41. E caracteristica do SACRO:

A) Sua concavidade estar dirigida dorsalmente.

B) Articular-se com o pubis (componente do osso do quadril)

C) A fusdo dos processos espinhosos das vértebras formando a crista sacral mediana.
D) Sua base se articula com o céccix.

E) Seus fordmens sdo anteriores em diregdo a cavidade pélvica.

42. “Musculo profundo do tronco, intimamente ligado a coluna lombar e fémur, responsavel por grande parte da
estabilidade da pelve e tronco; parte significativa da marcha e estabilidade em bipedestagdo ¢ dependente destes
musculos, atua sinergicamente com o reto-abdominal, possui em sua composi¢do fibras fusiformes que se
projetam dos corpos vertebrais lombares em sua face lateral, inserindo-se distalmente em trocinteres.”

Estamos falando:

A) Do misculo liocostal.

B) Do misculo Quadrado lombar.

C) Do musculo Adutor Magno.

D) Do musculo Psoas Maior.

E) Do musculo Iliaco.

43. As fibras musculares sdo divididas em subtipos de acordo com sua capacidade de utilizar ou ndo oxigénio para
produzir energia a partir de alguns substratos (agucares gorduras e proteinas). Entdo podemos afirmar que:

A) Fibras do Tipo I ndo sdo oxidativas e pouco vascularizadas.

B) Fibras do Tipo I ndo sdo oxidativas e muito vascularizadas.

C) Fibras do Tipo I sdo oxidativas e pouco vascularizadas.

D) Fibras do Tipo I sdo oxidativas e muito vascularizadas.

E) As afirmagdes acima ndo condizem com a fisiologia muscular.

44. A forga de contragdo da fibra muscular estriada ¢ definida pela tensdo desenvolvida pelos filamentos de
miosina e actina do sarcomero e sofre influéncia do grau de superposic¢do desses filamentos.
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De acordo com o grafico, podemos dizer que a molécula de miosina apresenta uma interagio mais eficiente com a
actina entre os seguintes segmentos:

A)OcA.

B) AeB.

C)BeC.

D) CeD.

E)OeD.

45. Utilizando o esquema proposto sobre os miisculos abdominais (OE para obliquo externo, OI para obliquo
interno, RA para reto abdominal ¢ TA para transverso do abdome), responda com verdadeiro (V) ou falso (F).
() O OI em sinergia com o OE em hemidios opostos produz a rotagdo com inclinagio do tronco.

() O OI em sinergia com o OE em hemidios opostos produz a rotagiio sem inclinagio do tronco.

() O TA ¢ antagonista fisiolégico do Diafragma.

() O RA¢€ o principal extensor do tronco.

A questdo que contém a sequéncia correta €:

A) V-F-F-V.

B) V-F-V-V.

C) F-F-F-F.

D) V-F-F-F.

E) V-F-V-F.

46. Um profissional de halterofilismo possui que predominancia de fibras musculares em sua constitui¢io total?
A) Basicamente fibras aerobias lentas a fadiga.

B) Basicamente fibras aerébias rapidas a fadiga.

C) Basicamente fibras anaerébias rapidas a fadiga.

D) Basicamente fibras anaerdbias lentas a fadiga

E) Tanto fibras aerébias e anaerdbias lentas a fadiga.

47. A respeito do diagrama volume-pressdo, durante o ciclo cardiaco, no Ventriculo Esquerdo é correto afirmar
que:

A) Se divide em trés fases: periodo de enchimento, periodo de contragdo isovolumétrica e periodo de expulsio.

B) A quantidade de sangue que permanece no ventriculo depois do batimento denomina-se volume tele diastolico.
C) Durante o periodo de contragdo isovolumétrica todas as valvas estdo fechadas e a pressdo aumenta até se
igualar com a da aorta.

D) O periodo de relaxamento isovolumétrico estd posicionado no comego do periodo de expulséo.

E) Todas as anteriores sdo corretas.




48. O duodeno ¢ dividido em quatro partes e podemos afirmar que:

A) A parte superior ¢ a mais longa, mede 25 cm e esta situada anterolateralmente a vértebra L2.

B) A parte inferior mede de 16 al8 cm de comprimento e cruza a vértebra L 1.

C) A parte descendente mede de 7 a 10 cm e desce ao longo das faces direitas das vértebras L1-L3.
D) A parte ascendente mede 15 cm e desce ao longo das faces direitas das vértebras D12-L1.

E) Todas as alternativas anteriores estdo incorretas.

49. Sobre as vias biliares podemos afirmar que:

A) O ducto colédoco forma-se na margem livre do omento menor pela unido dos ductos cistico e hepatico comum.
B) O ducto colédoco mede uns 25 cm aproximadamente, descendo anteriormente a parte inferior do duodeno.

C) O musculo circular ao redor do colédoco ¢ mais espesso e ndo participa da formagdo do musculo esfincter do
ducto colédoco.

D) A artéria cistica irriga a parte distal do ducto colédoco.

E) Todas sdo corretas.

50. Sobre a drenagem linfatica do membro inferior ¢ correto afirmar:

A) Os vasos linfaticos superficiais convergem e acompanham a veias safenas ¢ suas tributarias.

B) Os vasos linfaticos que acompanham a veia safena magna e terminam exclusivamente no grupo vertical de
linfonodos inguinais profundos.

C) Os vasos linféticos profundos sempre acompanham as veias superficiais.

D) A e C sdo corretas.

E) Todas estdo corretas.
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